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Környezettudomány


4.
Globális ökológia
· Fajok

· ~ legalább 4 millió faj van a Földön (egyes becslések szerint 30 millió, 1,4 milliót leírtak; amik nincsenek leírva, azok a legegyszerűbb élőlényekhez tartoznak)

· Fajok kihalása: visszafordíthatatlan

· Háttérkihalás: 

· évi 4-5, ma évente 4-6 ezer faj hal ki évente

· populációk száma csökken

· a Földtörténet: min. 5 nagy kihalási hullám ( fajok száma viszonylag rövid idő alatt (~10 mill év) drasztikusan csökkent

· legutóbbi 65 mill éve

· homo sapiens: ~500 ezer éve él a Földön( azóta nem volt nagy fajkihalás

· mai okok:

· élőhely beszűkülés

· trópusi őserdők kiirtása (100000 km2 évente)

· invazív fajok (özönfaj a magyar név)

· nincs természetes ellenség, ragadozók, paraziták

· ( az őshonos fajok nincsenek felkészülve

· Pl Mo. leggyakoribb fafaj: akác, parlagfű, angolna elterjedése

· Pl. nyulak az Ausztrál szigeten

· Behurcolás (nk keresekedelem, turizmus), túlhalászat, túlvadászat

· Szennyezések: növényvédő szerek, éghajlatváltozás (pl. Szahara évente 10 km-t megy észak felé ( leszorítja az észak-afrikai közösségeket a térképről)
· Fajkihalás kára: (sok más is)

· Esztétika (Cicero: a változatosság gyönyörködtet / varietas delactat)

· A Föld állapota alapvetően változik meg: fontos szerep a környezet állapotának megőrzése

· Kőzetmállás: a termékeny talaj képződésének előfeltétele (100-szor – 1000-szer gyorsabban képződik termőtalaj, ha bizonyos mikroélőlények besegítenek ebben)
· Hasznot hoznak, kémiai anyagokat állítanak elő, pl. gyógynövények

· Ezek a természet „ingyenes szolgáltatásai”

· Pl. a repülőgép szegecseinek ritkítása ( hol a határ, az összeroppanás?

· Melyek a kulcsfajok?

· Bioszféra kísérlet Arizonában

· Üvegház, minden benne, amit csak a tudomány tanácsol
· zárt rendszer, önfenntartó rendszer
· nagyon hamar kudarcot vallottak, elfogyott az oxigén, beporzók kihaltak
· a valóságban is probléma

· (könyv: Ehrlich házaspár: Fajok kihalása)

· Ózonelvékonyodás: sztratoszférikus ózon: 20-25 km-re a Föld felszíne fölött
· (talajmenti ózon: az emberi tevékenység hozza létre, az ember egészségére káros hatással van, figyelése komoly környezetvédelmi feladat)

· Napsugárzás maximuma a látható tartományban (380-780 nm)

· Alacsonyabb hullámhosszok felé: uv-tartomány ( intenzitás kisebb, de még mindig jelentős (néhány 10 nm – 380 nm)

· UV-tartományban az O3 molekulának óriási abszorpciós tulajdonsága van ( megakadályozza, hogy a Föld felszínét elérjék az UV-A, B és C sugárzások

· Ok: halogénezett szénhidrogének (szintetikus vegyületek: CFC-k klórozott, flurozott szénhidrogének, metilbromid), stb.

· 1931 körül: gyártás megjelenése

· 1974: Nature cikk ( elvékonyodott, hatása lehet ( keresték az okát ( rájöttek: halogénezett CH-k felbontják az ózonmolekulát (kb. 10000 O3 molekulát képes egy halogénezett CH-molekula, mielőtt ő maga szétesik) ( a leánytermékek adszorpciója egész más ( UV elérheti a Föld felszínét

· 1985: cikk: az Antarktisz fölötti elvékonyodás, Cl és Br atomok felszabadulása, -85°C alatt katalitikus felhők alakulnak ki

· 1987: Montreal-i jegyzőkönyv: a halogénezett CH-k gyártásának tilalmára és korlátozására

· 2004: siker: 10% alá visszaesett (feketepiaca van, Kína meg nem igazán vette figyelembe a jk-t)

· 21. sz. végére visszaállhat a korábbi állapot (( baj a vegyületek hosszú élettartama)

· Bioszféra: az a térség, ahol az anyagcserét folytató élőlények előfordulnak (~ néhány km-től +10 km-ig)

· Kiotói és montreali jegyzőkönyvek összehasonlítása

· K: CO2-kibocsátásról

· Mind2 fegyelmezi az emberiséget

· K abból indul ki, hogy a CO2 légköri arányának növekedése valószínűleg kiválthat bizonyos változásokat (ld. Múltkor ( adszorbeál az IR-tartományban)

· K: nagyon szerény célt tűzött ki: a növekedés csökkenjen 5%-kal
· K-it nem fogják betartani 

· (CO2-kereskedelem)

· 2005-ben lépett hatályba

· Kötelező CO2-csökkentés 1990-2012

· Brazília, Kína, India nem írta alá

· EU 8%

· Mo 6% (1990-ben ipari termelés visszaesett, ipari termelés szerkezete átalakult, az addigi rendszer összeomlásából teljesítette Mo a vállalt százalékot)

· CO2-kibocsátásban 10-szeres csökkentés kellene 

· ( K első lépésnek jó

· 2009-ben koppenhágai klímacsúcs: hogyan menjen tovább, keményebb számok lettek volna ( sikertelen (a komoly résztvevők nem írták alá, a fő érvrendszer az ázsiai óriások kezében: a mérsékelt övi fejlett régió kiépített egy magas életszínvonal óriási kibocsátással és élvezi ennek gyümölcseit, Ázsia pedig most lépett erre az útra…)

· M jól működik, K nem ( 3 fő ok
· Kisebb része a gazdaságnak (dollárban számolva csak 5-6%)

· Kevés ország megállapodása

· Gyártás: csak 2 cég, helyettesíthető technológiák megoldottak

· (éghajlatváltozásnál: erős az ipari ellenlobbi)

· Társadalmi háttér vizsgálata:

· Milyen társadalmi okok vannak a változások mögött? (társ.tud.)

· Hogyan lehet mérsékelni a kiváltó okokat?

· Hogyan lehetne a változásokat megelőzni? (term. És társ.tud.)
Bioszféra

· ( Benne: gazdaság ( bioszféra
· Bioszféra átalakítása: a gazdaságnak kiemelt szerepe van

· Nyersanyag kitermelés -( termelés ( fogyasztás ( ez alakítja a bioszférát

· Gazdasági tevékenység sémája:

· Kitermelés (természeti erőforrás) ( nyersanyag ( termelés (javak) ( szolgáltatások ( fogyasztás ( szennyezés, hullafék

· Kitermelés ( termelés ( fogyasztás: gazdasági anyagcsere a természettel

· A folyamat a természettel való kölcsönhatás (entrópianövekedés)

· Átalakítás: a lánc 2 végén

· Mitől függ az átalakítás mértéke?

· Mennyi javat állítunk elő (et a mérték) ( ez a gazdasági teljesítmény

· Egységnyi teljesítményhez tartozó anyag, energia, hulladék

· B ~ Y*Z

· B : átalakítás mértéke

· Y: gazdasági teljesítmény

· Z: egységnyi teljesítményhez mennyi anyag, mennyi hullafék ( bioszféra átalakító hatás

· Ha bármely tényező nulla, nincs átalakítás (ezért szorzatszerű)

· B =Y*Z ( környezet-átalakító tevékenységre utal

· Y = P (személyek száma) * O (fejenkénti gazdasági teljesítmény) ( alapformula!

· Z = T + S + G

· Nem matematikai formula! (egyik se) [de kifejezi, hogy sehogy nem lesz 0 a környezet-átalakító hatás, csak ha mind3 nulla]
· T: mennyire környezetkímélők a technológiák (ha erősen azok, T kicsi, közel nulla)
· S: gazdasági szerkezet (mekkorák a bioszférát átalakító szektorok), ált. S nagy (oktatás: kis S, acélipar: nagy S [nagy területeket használ fel, sok emisszióval jár])

· G: a gazdaság geográfiai mintázata (hogyan válnak el a gazdasági tevékenység elemei, minél jobban elválik, G annál nagyobb); nagy távolság: információhiányt is jelent
· Mögöttük egy sor közvetett tényező
· Pl. kultúra, értékrend, világnézet, intézmények

· Ez kijelöli a környezetvédelem 5 stratégiai szempontját: csökkenteni kell 

· P, Op, T, S, G –t ( ezeket mind csökkenteni lehet és kell
· P: 
· népességszám: most 6,8 mrd
· 2000-2010 között 78 mill/év növekmény
· Történelmi csúcs: 1965-70: 2,1%/év

· Csökkenés oka: kevesebb szülés (termékenységi átmenet); Kína (adminisztratív tényezők) és India (egyéb belső társadalmi mozgások) szaporodási üteme kezd csökkenni

· Termékenységi átmenet: elindul a 17. sz-ban Ny-Eurban (Mo.: 19-20. sz. fordulója, ekkor a maximum)

· Mindenütt megfigyelhető (5-6 afrikai ország kivételével)

· 1950-ben 5 gyerek/nő ( most 2,5 gyerek/nap

· Csúcstartó: Niger (>7), minimum Kelet-Közép-Európa 1,2% (Mo: 1,3%)

· Telítődés a jövőben ( csökken a termékenység (ENSZ tanulmány)

· ENSZ: alsó becslés: 2030-ban maximum (lassuló növekedés), utána csökken

· Legvalószínűbb: század közepéig növekszik

· Kína: születéskorlátozás (emberi jogi problémák), fiúk többen vannak, 1980 óta eltitkolt sok gyermek, állami egyke-modell , emberjogi szempontból ez is kifogásolható

· Más születésszabályozási módszerek (tabletta, óvszer) kevésbé kifogásoltak ( a 3. világban ezek nem elérhetők

· Nem kívánt terhesség: minden 3-adik gyermek

· Üdvözlendő változások: néhány mellékhatásként csökken a termékenység (nők helyzetének javulása, iskolázottság, nyugdíjrendszert kiterjesztése)

· Lehetséges gyorsütemű csökk., pl Tunézia 30 év alatt 6(2, Mongólia 7(1,9

· Ellene hat a nemzetek versenyzése (gazdaság, haderő)

· Kairói népességkonferencia ( nincs megállapodás

· Op:
· Gazdi teljesítmény, helyről-helyre változik

· Mindenütt kiemelt társi, politikai cél

· Növekedés 1850 óta töretlen (GDP: 2% bővülés átlagban évente )

· Vsz nőni fog (mos válság van, de tudatos intézkedés kéne)

· Csökk-éhez: új gazdpol (most neoliberális) ( ökológikus (szabályozott piacok társadalmi ellenőrzés alatt)

· Közgazdaság: neoklasszikus irányzatok 

· Anyagi javak halmozása: korszellem
· Csökkenteni kell: ehhez 4 dolog kéne

· Új gazdpol: eddig neolib ( önszabályozó piac elve: megbukott a gazdi válsággal

· Ökológiai szempontból: vissza kell szorítani a piacokat, a piacok kerüljenek vissza társi ellenőrzés alá

· Közszolgáltatás területén nem kell a piac

· Neolib ( rugalmas ideológia, puhább formában túlélhet

· Mindehhez: értékrend-változás (anyagi javak birtoklása ne legyen kp-i érték [több fogyasztás nem jobb])

· T

· S

· G

